

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第79期>

2021年9月17日
农历八月十一

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

林月珊东京夺冠圆梦
“我有一点阿Q精神”

详见A14版

黄沙洞十二景
今成旅游热地

详见A15版

高峰时一年
揽客逾60万

详见A15版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地

详见A16版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

特色产业赋能乡村振兴，农业产业园助推三产融合，惠州多措并举加快农业农村现代化 万亩柚园收获甜蜜黄金果 乡村田野稻浪滚滚迎金秋

统筹策划/羊城晚报记者 陈晓鹏 马勇
文/图 羊城晚报记者 陈丽媛

时维九月，序属金秋。近来，惠州市惠东县安墩镇万亩柚园飘香结硕果，“安墩蜜柚”迎来收获季！放眼惠州北部山区，广袤的农田稻浪滚滚，铺设出乡村振兴的康庄大“稻”；龙门丝苗米现代化农业产业园里，耳边农机隆隆奏响农耕繁忙的乐章……在第四个中国农民丰收节到来之际，山海惠州处处洋溢着收获的喜悦。

自古以来，劳动人民就有举办仪式庆丰收的传统，风貌迥异的农事民俗承载着广大农民对丰收的美好期盼。进入新时代，惠州的农业农村现代化发展焕发出新活力，农民喜迎丰收的图景，展现出惠州农业农村现代化建设的多彩画卷。



安墩蜜柚皮薄肉嫩、清甜无渣

特色产业富民兴村

从甬莞高速白盆珠收费站驶出，沿着243县道一路向北行驶，便来到盛产蜜柚的惠东县安墩镇。

金秋时节，柚子飘香。日前，记者循着“柚香”实地走访安墩镇葵双村，平坦开阔的县道村道繁忙不息，载满“黄金果”的大货车频频从这个山区小镇驶出，同时也载满了安墩人民增收致富的愿景；道路两侧的柚农忙着饱满的柚子热情揽客，金灿灿的柚子堆成的摊位在阳光下熠熠生辉；来自深圳、东莞等地的游客开着私家车来回穿行，不时在摊位边停下选购蜜柚。

近年来，安墩镇以“产业兴旺，生态宜居”牵动乡村振兴，因地制宜打造蜜柚种植特色农业。惠州十四五规划纲要提出，推进乡村产业发展，促进农村一二三产业融合发展。经过多年探索发展，“安墩蜜柚”凭借清甜柔嫩的果肉，饱满多汁的口感畅销珠三角各地。如今，安墩镇的蜜柚种植面积已超过了1万亩，“万亩柚园”成为当地一道靓丽的风景线。

站在永惠蜜柚基地一眼望去，漫山遍野的“黄金果”沉甸甸地挂满枝丫，

万亩柚园采摘盛况尽收眼底。据永惠蜜柚基地负责人之一龚柯宇介绍，永惠柚园的蜜柚种植面积逾千亩，近年来基地积极探索蜜柚产业新模式，提高蜜柚相关产品的附加值，通过开拓电商渠道，参加贸促会等方式打响安墩蜜柚品牌知名度。

“永惠蜜柚基地除了发展种植业，还研发了蜜柚衍生产品，推出了柚花茶、柚子月饼等产品，积极推动一二三产业融合发展。”龚柯宇表示，柚园目前已进入大量采摘阶段，一天采摘量可达4万斤。

2020年，安墩镇葵双村蜜柚入选省级“一村一品、一镇一业”专业村公示名单。记者获悉，2019年以来，惠州积极推进“一村一品、一镇一业”项目建设，累计投入各级财政资金逾9000万元，扶持实施“一村一品”项目上百个，打造了一批特色农产品的产业集聚地。全市农业特色产业创新发展焕发新活力，富民兴村产业成效逐步显现。

现代农业产业园稻浪滚滚 三产融合助推现代化

农业产业园稻浪滚滚 三产融合助推现代化

质好味美，但单靠传统的种植产销模式缺乏可持续发展的活力和潜力。”惠州市龙门县云鹏双丰农业科技有限公司董事长刘俊鹏在接受采访时表示，农业是第一产业，要进一步打通土地、技术、资金、品牌等产业要素和资源，才能高质量发展精细农业，实现现代农业产业聚集发展兴村强镇。

现代农业产业园建设是推进乡村振兴的重要抓手，对做大做强乡村特色产业，促进一二三产业融合、实现农业高质量发展、促进农民就业增收等方面发挥着重要龙头带动作用。近年来，惠州高度重视现代农业产业园建设工作，围绕地区优势主导产业，引进农产品加工、科研创新、生产示范、休闲旅游等综合功能的省级现代农业产业园。

据刘俊鹏介绍，龙门县正以丝苗米省级现代农业产业园为抓手，建设三产融合示范基地。丝苗米省级现代农业产业园核心区主要以龙城、平陵、龙田为主，总面积460多平方公里，重点打造成集

农业产业链，促进科技、设施、品牌、信息等要素聚集，推动优势产业集群化。

以水稻生产为例，作为全省粮食主产区之一，惠州目前共有两大省级丝苗米现代农业产业园，分别位于惠城区和龙门县。依托产业园建设，惠州水稻生产正加速实现现代化，其中，龙门丝苗米产业园便是惠州农业现代化发展的缩影。

据刘俊鹏介绍，龙门县正以丝苗米省级现代农业产业园为抓手，建设三产融合示范基地。丝苗米省级现代农业产业园核心区主要以龙城、平陵、龙田为主，总面积460多平方公里，重点打造成集

农业产业链，促进科技、设施、品牌、信息等要素聚集，推动优势产业集群化。

可见，在当时龙门广泛种植的稻米品种，有红稻和白稻两大类，至少有十六个品种以上。这其中有很多是以地名命名的稻种，这些良种稻一部分是当时全国进行推广的，还有一部分，则是两宋之交和明朝初年龙门两次移民大潮中，由移民带入龙门，经过数百年的培育，逐渐形成的适宜龙门本土的优良稻作品种。

龙门人正以实际行动，践行袁隆平院士“吃饱更要吃好”的理念。

袁隆平说“人就像一粒种子，要做好种子”。受这句话的启发，邬村村民邬宝华扎根乡村，创立了惠州市唯一的“水稻种子公司”。经过多年摸索，实现育秧、插秧、打田、收割等一系列龙服务。邬宝华和他的团队目前正在完善工厂化育秧技术，这是一项节本、增效、精准的技术，能够节省人工、土地，有利于实现化肥、农药“双减”，是现代农业发展的必由之路。邬村，成为龙门水稻升级和乡村振兴的一个缩影。

虽然任重“稻”远，但是经过龙门人数百年的努力和探索，最终迎来了康庄大“稻”。

越来越多的80后和90后的年轻人，带着满腹学识和理想，回到了龙门，做起了“新农人”开启了他们生财有“稻”的创业史。他们深入农家和田野，组建合作社，制定新标准，将撂荒的土地重新规模化地耕作起来，创立了双丰鱼、一米爱、喜来顺等一系列稻米品牌，龙门稻米逐渐走进千家万户。

“丰收节”寄托美好愿景 上半年产值同比增长 惠州农业生产平稳向好

国农民丰收节”临近，中华民族悠久厚重的农耕文化成为关注焦点。自古以来，惠州便是东江流域中下游的政治、经济、文化中心，也是客家民族聚居之地。千百年来文化延续，惠州吸纳了东江流域客家文化中“耕读传家”的优良传统，凝聚了风姿独异的农耕文化。

据考究，中华民族自古就有举办仪式庆丰收的传统，通过举办仪式祈福风调雨顺，保佑来年五谷丰登，先农坛便是古代农耕文化的重要活动场所。据《惠州府志》记载，惠州也曾存在过先农坛，如今“南坛”地名就与此有关。时至今日，惠州仍有不少地区保留着“晒秋”的民俗文化。

随着历史变迁，惠州农耕文化在传承发展中被赋予了不同的时代价值，但广大农民勤勉耕作的优良传统，期盼丰收的美好愿景，穿越历史长河，在新时代下焕发新的生命力。

值得一提的是，随着年一度的“中

国农民丰收节”临近，中华民族悠久厚重的农耕文化成为关注焦点。自古以来，惠州便是东江流域中下游的政治、经济、文化中心，也是客家民族聚居之地。千百年来文化延续，惠州吸纳了东江流域客家文化中“耕读传家”的优良传统，凝聚了风姿独异的农耕文化。

据考究，中华民族自古就有举办仪式庆丰收的传统，通过举办仪式祈福风调雨顺，保佑来年五谷丰登，先农坛便是古代农耕文化的重要活动场所。据《惠州府志》记载，惠州也曾存在过先农坛，如今“南坛”地名就与此有关。时至今日，惠州仍有不少地区保留着“晒秋”的民俗文化。

随着历史变迁，惠州农耕文化在传承发展中被赋予了不同的时代价值，但广大农民勤勉耕作的优良传统，期盼丰收的美好愿景，穿越历史长河，在新时代下焕发新的生命力。

【文脉一周】

日前，广东交通集团所属惠河高速发布中秋出行指引。根据《重大节假日免收小型客车通行费实施方案》，仅针对春节、清明节、劳动节、国庆节四个重要节假日实施小型客车高速公路免费通行政策，不包括元旦、端午节和中秋节。

9月15日，“惠游龙门·助推文旅消费”推介会举行。记者从会上获悉，龙门县联合多家企业推出199元起，699元封顶的优惠套餐，欢迎市民打卡“龙门十三汤”。活动还邀请600名幸运市民在指定的十三汤温泉景区免费泡温泉。

惠州市博罗县文广旅体局在2021年9月开展“文化和自然遗产日”系列非遗宣传展示活动。据悉，博罗县非遗手信购物节以网络直播的形式举行，由人气主播和非遗传承人带货，推介博罗非遗文化和产品。

日前，广东省住房和城乡建设厅发布《关于2021年度查处第一批违法违规房地产开发企业、中介机构和物业服务企业名单的公告》，其中，惠州20家违法违规房地产企业被列入黑名单，涉及15家房地产开发企业和5家中介机构。

(陈丽媛)